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GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
blici- Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GJAISTTURCO, ministro dei 'lavori pub-

blici. Avverto la Camera che esiste una 
differenza t ra il testo del Ministero e quello 
della Commissione, perchè, mentre il pr imo 
autorizza una maggiore spesa di lire 8,267,500 
per le opere occorrenti alla correzione dei 
corsi di acqua e di lire 540,000 p e r i lavori 
di bonifica, quello della Commissione auto-
rizza una somma di 10 milioni per le prime, 
lasciando in t a t to lo s tanz iamento per le 
seconde. 

Ora io vorrei pregare la Commissione di 
non insistere nella sua proposta . 

P A I S - S E R R A , presidente della Commis-
sione. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
P A I S - S E R R A , presidente della Commis-

sione. La Commissione prevedeva l 'opposi-
zione del ministro dei lavori pubblici alla 
sua p ropos t a ; ma essa non vuole assoluta-
mente pregiudicare l 'approvazione della 
legge e quindi dichiara di r i t i rare la sua 
proposta all 'articolo 47, augurandosi che, 
occorrendo, il ministro non mancherà di 
aumenta re gli s tanz iament i . 

P R E S I D E N T E . Allora l 'art icolo 47 ri-
mane nella prima pa r t e come è proposto 
nel testo del Ministero in cui l 'articolo cor-
r ispondente è il 43. 

« I n aggiunta alle somme di lire 4,862,500 
e di lire 2,450,000, che restano ancora da 
stanziare, r i spe t t ivamente per opere di cor-
rezione dei corsi d ' acqua e per bonificazioni 
secondo la legge 28 luglio 1902, n. 342, sono 
autorizzate le maggiori spese di lire 8 mi-
lioni 267,500 per le pr ime e di lire 540,000 
per le seconde, da stanziarsi nel bilancio 
del Ministero dei lavori pubblici, a comin-
ciare dall'esercizio 1908-909 ». 

P A I S - S E R R A , presidente della Commis-
sione. Precisamente . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Pala . 

PALA.. Se r imane il tes to ministeriale 
e la relat iva tabella, io dichiaro che gli 
s tanziament i sono assolutamente insuffi-
cienti. 

Io in tendo mettere la questione nei suoi 
veri termini ; non bas ta dire che gli inge-
gneri lavorano al proget to A, al proget to B 
o al proget to C, bisogna vedere quale è il 
concetto che inspira la r ipart izione dei fondi 
per ognuno dei progetti , vale a dire quale 
è il pensiero del Governo re la t ivamente a 
ciò che si deve fare ora in Sardegna; e non 

a quello che si dovrà fare f ra c i n q u a n t a n n i 
quando l 'onorevole ministro dei lavori pub-
blici sarà vecchio. (Interruzioni). 

Ora i fondi stabil i t i per le bonifiche sono 
insufficienti, come sono insufficienti quelli 
previst i per i lavori di sistemazione idrau-
lica. 

Quanto a bonifiche bas t i r icordare per 
t u t t e quelle di Salineddos, le quali secondo 
il pensiero del Governo quale t raspare dal 
progetto, r if let tono sol tanto una par te dei 
lavori necessari; se la bonifica di una pa r te 
è assolutamente inefficace, si fa opera vana 
e non si raggiunge lo scopo del r i sanamento 
igienico. 

In quan to poi anche ai lavori di siste-
mazione idraulica ho già det to altre volte 
all 'onorevole ministro dei lavori pubblici 
che sono stanziat i fondi assolutamente in-
sufficienti. 

Quello che si sarebbe dovuto fare con la 
legge del 1897 era di s tanziare tali fondi 
da poter ot tenere la esecuzione delle opere 
proposte. Ora neanche qui, in questa legge 
che si dice di r iparazione e di completa-
mento, voi provvedete in modo che il com-
pimento dei lavori sia assicurato a fa t t i . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Abozzi. 

ABOZZI. Per fare una semplice racco-
mandazione all 'onorevole ministro dei la-
vori pubblici. 

Non ripeterò quello, che già dissi nella 
discussione generale re la t ivamenteal la man-
canza degli s tudi per le opere da eseguirsi 
nella provincia di Sassari; ma lo prego di 
voler accogliere il voto emesso di recente 
dalla Commissione tecnica i s t i tu i ta dall 'ar-
ticolo 24 della legge del 1897 per autoriz-
zare l'ufficio del Genio civile di Sassari a 
s tudiare subito quali opere sieno necessarie 
nella pa r t e mon tana della sistemazione e 
correzione del Tirso. 

Nonos tante il voto della Commissione, il 
r appresen tan te di quell'ufficio ha dichiarato 
che senza la autorizzazione esplicita del 
ministro non può procedere a questo la-
voro. 

Lo prego dunque di dare questa auto-
rizzazione, r icordando che, t r a t t andos i di 
un corso d 'acqua interprovinciale, conviene 
specificare e distinguere le opere da ese-
guirsi nelle due provincie. 

GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
btici. Esaminerò la questione. 

P R E S I D E N T E . Pr ima di met te re a par-
t i to l 'art icolo 47 debbo avvert i re che l'o-
norevole Campus-Serra ed altri colleghi 


